

# 發揮「五個具有」優勢展現新氣象

## ——祝賀第六屆特區政府管治團隊成立系列評論之一——



點擊 香江 屠海鳴

在香港從由亂到治邁向由治及興的關鍵節點上，新一屆政府管治團隊應該充分發揮「五個具有」的優勢，努力展現新團隊的新氣象。

### 政治立場堅定，有利應對複雜局面

新一屆特區政府的主要官員都是堅定的愛國者。在應對處置修例風波、制定實施香港國安法、完善香港選舉制度、推動重點領域撥亂反正等關鍵時刻，他們旗幟鮮明、立場堅定，敢於發聲、敢於鬥爭，經受住了考驗。

基本法確定了「行政主導，三權分置，司法獨立，行政長官代表特區向中央負責」的政治體制；回歸以來，由於反中亂港勢力阻撓，「行政主導」落實得不好。新選制實施後，「行政主導」將得到全面落實。因此，在香港管治大局中，特區政府的角色更加吃重、責任更加重大，每位問責官員的選用都事關大局。

還應清醒的認識到，隨著美西方對中國崛起的擔憂加劇，利用香港圍堵中國，仍然是他們的一個選項，香港未來的外部風險和挑戰不可小覷！

政府管治團隊具有堅定的愛國愛港政治立場，有利於應對未來可能出現的風險挑戰，有利於特區政府駕馭複雜局面，令「一國兩制」在港實踐始終沿着正確的軌道前行。

因此，必須在更大範圍內選人用人。政府管治團隊具有「五湖四海」的聚合性，有利於拓寬施政思路、增進政府與社會各界的溝通、改進政府工作風，把各方面的力量凝聚在一起，同為香港開新篇。

### 責任擔當，有利為民解困解難

聚焦新一屆特區政府的主要官員，有的在以往工作崗位中知重負重、務實肯幹，取得突出業績，展現出強有力的執行力，是實幹型人才；有的放棄優渥的工作待遇加入政府，甘願為推動香港發展、增進市民福祉作出奉獻；有的想充分發揮自身優勢和特長，着力破解住房、安老、醫療等市民關切的難點堵點問題。總之，大家都想幹事創業。

責任擔當是從政者應有本色。當下，香港面臨的難題不少。從近期來看，要做好防疫工作及盡快實現通關；從長遠來看，在加快產業轉型升級方面必須實現新突破；在解決民生問題上，特別是住房和扶貧方面要有實質性舉措、有實質性改善。破解難題，等不得，慢不得，拖不得！必須有一批敢於擔當的政府官員來推動。

李家超在政綱中提出了「以結果為目標解決問題」的理念，也就是說，凡事看結果，官員須實幹。理念確定之後，關鍵看執行力。大批具有強烈的擔

當意識和責任心的人士願意進入政府班子，有利為民解困解難。

### 專業化與寬視野，有利引入新思維

第六屆特區政府管治團隊中，有大批在相關領域具有豐富專業知識和經驗的專業人士，包括資深大律師、資深會計師、政府首席工程師等；還有兼具國際視野與家國情懷的人士，具有大型跨國企業工作和管理經驗等。

專業化，有利於從各自專業的角度思考問題，可以「跳出政府看政府」，從而發現不足之處，拿出提升政府管治能力的辦法。擁有國際視野和家國情懷，有利於從國際視角來謀劃香港發展，有利於香港更好地融入國家發展大局，有利於鞏固提升香港的國際地位。總之，這些人士擔任問責官員，從引入新思維着手，對提升政府管治能力很有裨益！

有中央政府的大力支持，有偉大祖國作堅強後盾，相信新一屆特區政府能發揮好「五個具有」的優勢，迅速開新局，盡快見實效，譜寫新篇章！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

要官員。這標誌着新一屆政府管治團隊正式組成，可喜可賀！

習近平總書記強調：「要確保『一國兩制』實踐行穩致遠，必須始終堅持『愛國者治港』。」為把「愛國者治港」落到實處，在中央主導下，香港完善了選舉制度。李家超是新選制下產生的首位行政長官，他獲得中央任命之後，精心組建新一屆政府班底。如今，26名主要官員獲得中央任命，標誌着「愛國者治港」原則的又一成功實踐。

國務院港澳辦昨日發表《新團隊新氣象 新篇章》一文指出，第六屆特區政府管治團隊具有堅定的愛國愛港政治立場，具有「五湖四海」的聚合性，具有高素質、專業化的鮮明特徵，具有強烈的擔當意識和責任心，具有寬廣的國際視野。希望新團隊積極作為，奮力譜寫香港發展新篇章，不辜負習近平總書記的囑託，不辜負中央的厚望，不辜負廣大香港市民的期盼。香港中聯辦昨日發表聲明表示，相信並期待新一屆特區政府在中央的大力支持和李家超先生的帶領下，廣泛團結社會各界，奮力開啟新的篇章。

# 陳冬出席少年警訊讀書分享會 勉勵報效祖國

【大公報訊】據中央政府駐港聯絡辦網站消息，6月18日，香港中聯辦副主任陳冬出席少年警訊舉辦的《這裏是中國》讀書分享會。這是2021年國慶香港中聯辦開展「落區聆聽 同心同行」活動時，與少年警訊同學們的美好約定，以此慶祝香港回歸祖國25周年。

分享會上，同學們重溫了五年前習近平主席在八鄉少年警訊永久活動中心與同學們親切交談的溫馨場景，暢談了習近平主席對他們的關懷和勉勵，交流了到內地學習參訪的收穫。郭宏晞同學非常興奮地告訴大家2018年春節前夕收到習主席回信的情景，分享了幾年來他由普通學生成長為有志青年的心路歷程。

陳冬分「大美中國、錦繡山河」「多學點歷史、多了解點國情」「讀萬卷書、行萬里路」三個單元，導讀《這裏是中國》一書，精心製作多媒體課件，用大量精美的照片和生動的視頻，向少年警訊同學們展現了祖國的輝煌歷史和壯美山川。大家都為祖國的悠久歷史、燦爛文化和日新月異的發展，感到由衷的驕傲與自豪：「作為中國人，我們更有自信和底氣！」

陳冬勉勵大家牢記習近平主席的深情囑託，「讀萬卷書，行萬里路，開闊視野，增長見識，錘煉本領，早日成才，以實際行動服務香港、報效祖國」。



陳冬副主任出席少年警訊讀書分享會。

定，大家更繁榮和諧的社會。



慶祝回歸 25th ANNIVERSARY

## 「我是中國人，很自豪！」

# 97青年充滿信心：北都就是我們的機會

景基說，「我在1997年出生，這一年，香港回歸，我是中國人。」梁景基站在大埔的回歸塔前，自豪地對大公報記者說。當年的「97寶寶」，現在是25歲的有為青年。25年來，梁景基與特區政府一起成長，「無論是經濟的發展，交通的暢通，還是滿街二維碼的電子支付時代，這些都顯示香港不斷在進步。」有人說現今向上流動的機會少了，景基絕不認同，「香港背靠祖國，佔有優勢，前景廣闊，例如北部都會區發展計劃，就為港青創造很多新機會。」

### 我與特區一起成長

談到根，好像有點深奧，但年紀輕輕的梁景基說得生動，「上一輩總告訴我，97年前，他們像蒲公英，風吹哪向哪，飄來飄去，說不清自己是哪裏人。」回歸後，維繫香港人的，不單止獅子山精神，更重要的是有了祖國的概念，「我一出生，就是中國人，這就是我說的根！」

回望過去25年，景基說香港的發展步伐很快，「地鐵已經四通八達，以前從彩虹去何文田交通很不方便，現在搭地鐵就到達了，市民出行更方便了。」還有電子支付近年急速發展，讓他深深感受到社會不停向前走。

### 人生如打機

#### 「這一局輸了，下次贏返！」

與很多90後一樣，景基也喜歡「打機」，「跑Online」、「勁舞團」、「墨香」，種種遊戲的名稱，他都琅琅上口。景基說，每當遇到難關時，他都會抱着「打機」的心態去面對，「今次做得唔好，或者衰咗，下一局就一定要戰勝佢！呢個係年輕一代嘅精神，Work hard, Play hard！」

「很多年輕人都在埋怨現今機會很少，我卻覺得機會一直都在未來。」景基說，的確有長輩告訴他，上世紀50至80年代香港還在發展中，那時候機會很多，大家只要勤奮，誰都可以創出一片天；但90年代後，機會彷彿少了。然而他卻覺得今日的香港背靠祖國，不斷發展，機會無限，「25年前，根本無人會想到，香港今天會是大灣區的重要一

員。」他認為，近年新界西北發展，有利香港融入大灣區發展大局；而正在推進的「北都」發展策略，將大力發展創新科技產業，估計可提供十多個創科職位。「香港新一代即將迎接更多機會」，景基說。

### 獅子山精神

#### 「更好溝通，和諧共創繁榮！」

房屋問題是香港的大難題，「很多人住劏房，或者居住環境很惡劣」，景基深信「北都」發展將提供大量房屋單位，還有候任行政長官李家超提出的「公屋提前上樓計劃」，有望切實解決房屋問題。

大學畢業後，景基加入房屋協會工作，主要做青年發展和義工服務範疇，走入社區的機會愈多，他愈覺得這份工作有意義。景基憶述，第五波疫情最嚴峻期間，市民都不敢出街，不少住在公屋的長者，因親人不能探望，變得很孤單，他每天就負責打電話給屋邨長者，「有些老人家說，自己沒有人來探望，時不時會哭，我聽到也心痛。」他跟長者電話聊天，排解情緒，若老人家缺少物資，他便安排送上門。

「我期望香港未來更繁榮穩定，不同文化、年齡、理念的人，能夠有更好的、和平的溝通和交流，一起延續和諧的社會」，景基望着回歸塔，對記者說，「和諧共創繁榮，就是我所理解的獅子山精神。」



北部都會區將為年輕提供大量發展機會。

### 「97兒女」生日 年年收政府祝福

### 共同喜悅

1997年出生的人，有很多共同經歷，「最有趣的就是，政府每年都會寄一張生日卡過來，上面寫着『97的兒女，生日快樂！』」這確實是其他年份出生的人沒有的經歷。」梁景基說。

還有，2003年的時候因為沙士爆發，從幼兒園畢業但沒有舉行畢業禮；2009年因為遇上豬流感，從小學畢業但也沒有舉行畢業禮；到了中六畢業，遇上2014年佔中事件，大學畢業禮則因2019年暴亂導致延期一年。

### 遺憾沒體驗畢業禮

「所以說，只有97寶寶才有的共同經歷，大概就是大家都沒怎麼體驗過畢業典禮吧。」景基說着，眼神多少有點遺憾。每一個畢業禮都歷盡風雨，難關重重，而且發生的盡是社會大事，但景基覺得這就是香港人，無論多少難關都能安然渡過，靠的就是拚搏精神。 大公報記者伍軒沛